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Résumé 

Le système actuel des publications scien-

tifi ques périodiques de la République de Mol-

dova s’est confi guré à l’aube des années ’90 du 

siècle passé. Selon les données de la Chambre 

Nationale du Livre, en 1992, sont apparues 14 

revues scientifi ques, tandis qu’en 2010 on parle 

de 72 titres. La croissance du nombre de revues 

scientifi ques se produit en même temps avec 

le développement de l’activité éditoriale au 

niveau national, y compris à travers la crois-

sance du nombre des publications périodiques 

de diff érents genres. Dans ce contexte, confor-

mément aux données du Bureau National de 

la Statistique, le nombre des revues a augmen-

té de 99 titres en 2000 à 255 en 2009.

Etant donnés les résultats de l’évaluation, 

les revues scientifi ques ont été classifi ées en 4 

catégories. Suite à l’évaluation, 71 revues ont ob-

tenu le statut de publication scientifi que de profi l 

et ont été inclues dans trois catégories. Actuelle-

ment, deux revues font partie de la catégorie A, 

19 – de la catégorie B et 50 – de la catégorie C. 

La surveillance du système des revues scienti-

fi ques accréditées par le CNAA permet de con-

stater que certaines revues n’ont pas une ap-

parition régulière, et que d’autres ont stoppé 

l’apparition pour une période. Ainsi, dans la 

période surveillée seulement 1200 numéros 

de revue ont été publiés, soit 82,9% du nom-

bre total des numéros planifi és pour l’édition. 

De même, l’analyse quantitatif-qualitative 

permet de conclure que, pour une période de 

5 ans, environ 83,6% du volume des revues 

représentent les articles scientifi ques. Entre 

2006 et 2010, 22.129 articles ont été publiés 

dans les revues accréditées par la CNAA. Le 

taux des articles d’un certain domaine scienti-

fi que est constant dans la période surveillée.

L’analyse des opinions des chercheurs de 10 

institutions scientifi ques de Moldavie désigne le 

fait que les revues scientifi ques sont vues com-

me un moyen important de communication 

entre les savants. Environ 30% des interviewés 

ont apprécié les revues scientifi ques comme 

l’instrument le plus important de communica-

tion formelle.

Mots clés: communication scientifi que, 

publications scientifi ques périodiques, revues 

scientifi ques de la République de Moldova, 

l’analyse quantitatif-qualitative.

*  *  *
Sistemul modern de comunicare ştiin-

ţifi că s-a format în timpul lui Isaac Newton 
– 300 de ani în urmă, când dezvoltarea ra-
pidă a ştiinţei avea nevoie de o formă in-
stituţională ce ar oferi savanţilor informaţii 
privind rezultatele cercetărilor noi. Savan-
ţii aveau nevoie de un mijloc de comuni-
care ce le-ar oferi posibilitatea nu, pur şi 
simplu, de a comunica, dar de a comunica 
pentru a disemina rezultatele cercetărilor 
ştiinţifi ce şi a primi aprecieri privind aceste 
cercetări. Nevoia de comunicare ştiinţifi că 
a generat apariţia unui nou mijloc de co-
municare – revista ştiinţifi că. Din acel mo-
ment, revista ştiinţifi că, ca o modalitate de 
liberă circulaţie a cunoştinţelor ştiinţifi ce, 
joacă un rol important în asigurarea schim-
bului de informaţii între părţile interesate 
în comunitatea ştiinţifi că şi constituie un 
mediu integrat de dialog.
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A.J. Meadows a menţionat că, spre 
deosebire de comunicarea informală care 
adesea este efemeră şi la care participă nu-
mai un public restrâns, mijloacele formale 
de obicei sunt disponibile pentru o peri-
oadă lungă de timp şi pentru o audienţă 
extinsă, iar revistele sunt exemple arheti-
pice ale comunicării formale [7, p. IX]. Timp 
de peste 300 de ani revistele ştiinţifi ce 
s-au schimbat cardinal. Sistemul de revis-
te ştiinţifi ce a devenit destul de complex, 
implicând mai multe funcţii ale altor siste-
me specializate, precum şi alţi participanţi 
care au modifi cat funcţiile sistemului.

Lucrările ştiinţifi ce publicate, inclusiv 
articolele din revistele ştiinţifi ce, nu sunt 
numai un rezultat semnifi cativ al activită-
ţii sistemului ştiinţifi c al ţării, ele indică, de 
asemenea, gradul în care ţara este integrată 
în comunitatea ştiinţifi că internaţională. De 
menţionat că numărul total de reviste ştiin-
ţifi ce din întreaga lume depăşeşte 100 000.
Însă doar 10 000 din acestea sunt consi-
derate „reviste din fl uxul principal” („main-
stream journals”) al ştiinţei, incluse în bazele 
de date Thomson ISI. După aceste date este 
apreciată performanţa ştiinţifi că a oricărui 
colectiv sau individ pe plan internaţional. 
Contribuţia Moldovei în toate publicaţiile 
din lume în anul 2006 a fost de 0,04 % [6, 
p. 176]. Conform datelor pentru anul 2008 
în Moldova numărul de articole ştiinţifi ce 
publicate în revistele cu factor de impact, 
per cercetător ştiinţifi c, a constituit 0,09. 
Pentru comparaţie, de exemplu, în Grecia 
numărul de articole ştiinţifi ce, per cerce-
tător ştiinţifi c, publicate în revistele cu fac-
tor de impact este de 0,48; în Turcia – 0,39; 
Ungaria – 0,33; Polonia – 0,30; Germania şi 
Franţa – câte 0,29; Cehia – 0,27; SUA – 0,23; 
România – 0,21; Rusia şi Ucraina – câte 
0,06; Belarus – 0,05 articole [6, p. 27]. Mol-
dova are o performanţă modestă a ştiinţei 
pe plan mondial şi după indicatorii privind 
producţia ştiinţifi că pentru perioada 1996-
2010 este plasată pe locul 94 din 236 de ţări 

[9]. De asemenea, Moldova fi gurează cu 61 
de publicaţii pentru un milion de locuitori, 
fi ind depăşită de multe ţări, printre care 
Grecia cu 827 de publicaţii; România – 231; 
Bulgaria – 292; Bosnia şi Herţegovina – 76 
[11, p. 191].

Aceste date demonstrează că în Moldo-
va sistemul ştiinţei este relativ nedezvoltat 
[11, p. 188]. Sunt, deci, necesare măsuri ra-
dicale de reformă pentru a îmbunătăţi sis-
temul de cercetare în Republica Moldova. 
Esenţa acestei reforme este transformarea 
cercetării ştiinţifi ce din Moldova într-un pi-
lon al dezvoltării economice, aşa cum este ea 
în multe alte ţări în tranziţie. Schimbările au 
fost iniţiate prin aprobarea în anul 2004 a Co-
dului cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii 
Moldova [4].

Este necesar să remarcăm că în con-
textul acestor schimbări a fost necesară şi 
reformarea sistemului de reviste ştiinţifi ce 
atât în calitate de mijloc de comunicare 
ştiinţifi că, cât şi de validare a rezultatelor 
de cercetare ştiinţifi că.

Sistemul publicaţiilor periodice în pe-
rioada postsovietică a suferit transformări 
radicale. Problemele economice, în primul 
rând, au infl uenţat funcţionarea sistemului 
de reviste, care refl ectă şi situaţia existen-
tă în sistemul de cercetare-dezvoltare din 
Moldova. Sistemul actual al publicaţiilor 
periodice ştiinţifi ce din Republica Moldo-
va a început să se confi gureze la începu-
tul anilor ’90 ai secolului trecut. Sistemul 
publicaţiilor periodice din perioada sovie-
tică fusese desfi inţat, unele reviste şi-au 
încetat apariţia, altele au sistat pentru o 
perioadă publicarea materialelor. În afară 
de aceasta, în condiţiile unui stat inde-
pendent, Moldova trebuia să-şi constituie 
propriul sistem de comunicare ştiinţifi că 
pe baza revistelor ştiinţifi ce. În primii ani 
de independenţă se editau doar câteva 
reviste ştiinţifi ce, lansate încă în perioada 
sovietică, cum ar fi , de exemplu, Agricultu-
ra Moldovei sau Электронная oбработка 



Nr. 1 (2012)

Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 19

материалов. Potrivit datelor Camerei 
Naţionale a Cărţii din Republica Moldova 
(CNC), în anul 1992 au văzut lumina tipa-
rului 14 reviste ştiinţifi ce, iar către anul 
2009 numărul lor a ajuns la 71 de titluri1 
(fi g. 1).

Menţionăm că în statistica CNC sunt 
incluse doar publicaţiile periodice ştiinţi-
fi ce înregistrate la CNC şi care au obţinut 
ISSN. În acelaşi timp, remarcăm că în to-
tal la CNC sunt înregistrate 122 de reviste 
ştiinţifi ce şi ştiinţifi co-practice, însă unele 
dintre ele apar neregulat sau instituţia edi-
torială nu respectă Depozitul Legal, regle-
mentat prin câteva legi.

În general, sporirea numărului de re-
viste ştiinţifi ce are loc concomitent cu 
dezvoltarea activităţii editoriale la nivel 
naţional, inclusiv prin creşterea numărului 
de publicaţii periodice de diferite tipuri. 
Astfel, conform datelor Biroului Naţional 
de Statistică numărul revistelor a crescut 
de la 99 de titluri în anul 2000 la 255 în 
anul 2009. Tirajul anual sumar al acestora 

1 Statistica CNC privind publicaţiile periodice nu 

refl ectă informaţia cu privire la publicaţiile conti-

nue, de tipul analelor ştiinţifi ce, acestea fi ind in-

cluse în statistica de editare a cărţilor.

de asemenea s-a modifi cat nesemnifi ca-
tiv: de la 3431 mii de exemplare în anul 
2000 până la 3257 mii de exemplare în 
anul 2009 [2, p. 212]. Totodată, tirajul fi e-
cărui titlu de revistă s-a micşorat aproape 
de trei ori. Dacă în anul 2000 tirajul mediu 
al unei reviste era de 346 de exemplare, în 
anul 2009 tirajul mediu al unui serial a scă-
zut până la 128 de exemplare.

Revistele ştiinţifi ce determină nivelul 
de cercetare în diferite discipline acade-
mice. Există o interacţiune între nivelul de 
dezvoltare instituţională, de recunoaştere 
socială, numărul şi diversitatea revistelor 
ştiinţifi ce. Acest lucru este evident şi în ca-
zul revistelor ştiinţifi ce din Moldova.

Pentru Republica Moldova este actuală 
problema monitorizării producţiei ştiinţifi ce 
şi a evaluării performanţelor în cercetare la 
nivel internaţional [3, p. 8]. Cu scopul asi-
gurării sistemului de calitate în prezentarea 
producţiei ştiinţifi ce, în anul 2008, prin ho-
tărârea Consiliului Suprem pentru Ştiinţă 
şi Dezvoltare Tehnologică al Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei (CSŞDT) în comun cu 
Consiliul Naţional pentru Acreditare şi Ates-
tare (CNAA) a fost aprobat Regulamentul cu 
privire la evaluarea şi clasifi carea revistelor 
ştiinţifi ce [8]. Acest Regulament a marcat 

Fig. 1. Dinamica publicării revistelor ştiinţifi ce în Moldova în perioada 1992-2010 
(după datele CNC)
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un moment de referinţă în evaluarea presei 
periodice ştiinţifi ce din Republica Moldova. 
Regulamentul a intrat în vigoare la 1 ianu-
arie 2009. În conformitate cu rezultatele 
evaluării, revistele ştiinţifi ce din Republica 
Moldova sunt clasifi cate în patru categorii. 
În urma evaluării, 71 de reviste au obţinut 
statutul de publicaţie ştiinţifi că de profi l 
şi au fost incluse în trei categorii. În anul 
2011, în urma reevaluării şi acreditării re-
vistelor ştiinţifi ce, unele publicaţii au fost 
transferate la alte categorii, au fost inclu-
se câteva reviste noi, iar câteva seriale au 
pierdut statutul de revistă ştiinţifi că. Ac-
tualmente, din categoria A fac parte două 
reviste, din categoria B – 19 reviste, şi din 
categoria C – 50 de reviste.

Revistele acreditate acoperă 23 de 
profi luri ştiinţifi ce. În categoria A au fost 
incluse revistele Moldavian Journal of the 
Physical Sciences şi Surface Engineering and 
Applied Electrochemistry (Электронная 
oбработка материалов), care au fost 
acreditate pentru două profi luri ştiinţifi ce: 
Ştiinţe fi zico-matematice şi Tehnică. Revis-
tele din categoria B acoperă 16 profi luri 
ştiinţifi ce, în timp ce alte cinci profi luri 
sunt prezentate doar de revistele ştiinţifi -
ce de categoria C. Două profi luri ştiinţifi -
ce nu sunt acoperite de reviste ştiinţifi ce 
acreditate: Arhitectură şi Ştiinţe militare şi 
securitate naţională. Menţionăm că ponde-
rea anumitor categorii de reviste diferă în 
cadrul profi lurilor ştiinţifi ce concrete. Ast-
fel, cele mai multe reviste ştiinţifi ce sunt 
acreditate pentru profi lul Economie – 14 
reviste. Pentru profi lul Drept au fost acre-
ditate 13 reviste, pentru profi lurile Tehnică 
şi Medicină – câte 11 reviste şi câte nouă 
reviste pentru profi lurile Istorie, Pedagogie 
şi Ştiinţe fi zico-matematice.

Ştiinţa, în majoritatea cazurilor, este o 
activitate colectivă, iar fără o interacţiune 
între membrii comunităţii ştiinţifi ce pro-
ducerea de cunoştinţe ştiinţifi ce poate să 
se stopeze sau face posibilă dublarea ex-

cesivă a producţiei ştiinţifi ce. Interacţiu-
nile sociale între cercetători reprezintă un 
factor-cheie pentru producerea cunoştin-
ţelor ştiinţifi ce, datorat inclusiv normelor2 
care reglementează instituţionalizarea 
ştiinţei [5, p. 116]. Aceasta transformă pro-
ducţia ştiinţifi că nu atât într-un rezultat al 
efortului unui cercetător, ci, mai degrabă, 
este rezultatul unui proces cognitiv care 
implică întreaga comunitate ştiinţifi că.

Sistemul revistelor ştiinţifi ce are mi-
siunea de a realiza un echilibru între in-
formaţia difuzată şi interacţiunea socială 
a savanţilor. Din acest punct de vedere, 
calitatea revistelor ştiinţifi ce refl ectă atât 
performanţele obţinute în cercetarea şti-
inţifi că, cât şi nivelul de interacţiune socia-
lă între savanţi.

În scopul studierii interacţiunii sociale 
prin intermediul revistelor ştiinţifi ce am 
abordat analiza multidimensională a sis-
temului de reviste ştiinţifi ce din Moldova. 
Au fost supuse analizei cantitative şi cali-
tative 71 de publicaţii ştiinţifi ce acredita-
te de CNAA. Monitorizarea revistelor este 
limitată cronologic pentru perioada anilor 
2006-2010. Stabilirea acestei perioade a 
fost impusă de mai mulţi factori. În primul 
rând, vectorul analizei a fost direcţionat 
către perioada nemijlocit după aproba-
rea Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al 
Republicii Moldova, în al doilea rând, este 
perioada de până şi după acreditarea re-
vistelor ştiinţifi ce.

Cu părere de rău, în Moldova nu există 
o bază de date naţională care să ne permi-
tă realizarea analizei productivităţii ştiin-
ţifi ce, determinarea impactului revistelor 
ştiinţifi ce la nivel naţional prin aplicarea 
indicatorilor scientometrici. Din aceste 
motive au fost analizate de visu 71 de re-

2 Patru norme majore (comunitarism, universa-

lism, dezinteres, scepticism organizat), care re-

prezintă etosul ştiinței, au fost defi nite de R. Mer-

ton în lucrarea A note on Science and democracy, 

publicată în 1942.
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viste acreditate. Ca surse de consultare a 
revistelor au servit: Camera Naţională a 
Cărţii, care deţine Depozitul Legal al pu-
blicaţiilor apărute pe teritoriul Republicii 
Moldova; Biblioteca Naţională a Republicii 
Moldova, Biblioteca Ştiinţifi că Centrală „A. 
Lupan” a Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
precum şi bibliotecile universităţilor.

Analiza revistelor a fost axată pe câţiva 
indicatori care ne permit să determinăm 
nivelul de interacţiune între savanţi la 
nivel de coautori, precum şi la nivelul de 
productivitate ştiinţifi că pe plan naţional. 
Pentru analiza revistelor ştiinţifi ce au fost 
determinate următoarele categorii de in-
dicatori: periodicitatea apariţiei revistei; 
numărul de articole publicate în revistă; 
volumul total al revistei, precum şi volu-
mul articolelor ştiinţifi ce publicate în fi e-
care număr al revistei; numărul de autori 
pentru fi ecare articol ştiinţifi c.

Monitorizarea sistemului revistelor 
ştiinţifi ce acreditate de CNAA s-a desfăşu-
rat în perioada august 2010 – decembrie 
2011. Pentru a putea face o analiză com-
parată între diferite categorii de reviste, 
în funcţie de conţinutul de bază, revistele 
ştiinţifi ce au fost catalogate convenţional 
în cinci grupe3: (1) Ştiinţe fi zico-matemati-
ce, Chimie, Tehnică, Informatică; (2) Ştiinţe 
ale naturii, Ştiinţe agricole; (3) Medicină, 
Farmacie, Medicină veterinară; (4) Ştiinţe 
economice; (5) Ştiinţe socioumane.

Rezultatele analizei ne permit să con-
statăm că unele reviste nu apar cu regula-
ritate, iar altele şi-au sistat apariţia pentru 
o perioadă. De exemplu, în anii 2007-2008 
nu s-a editat Anuarul ştiinţifi c: Muzică, Tea-
tru, Arte plastice, din 2009 nu a fost editat 
niciun număr al revistei Drept. Economie. 
Informatică. De asemenea, în anul 2009 nu 
s-a editat Revista de etnologie şi culturolo-
gie, iar în anul 2008 – Analele ştiinţifi ce ale 

3 Catalogarea revistelor s-a realizat conform profi -

lurilor ştiinţifi ce aprobate pentru perioada 2008-

2010.

Asociaţiei Chirurgilor Pediatri Universitari 
din Republica Moldova. Sunt invocate o se-
rie de argumente, printre care problemele 
fi nanciare ale instituţiei responsabile de 
editarea revistei. În afară de aceasta, apari-
ţia altor reviste nu este regulată şi sufi cient 
de operativă. Astfel, către începutul anului 
2011, 12 reviste ştiinţifi ce nu au editat ni-
ciun număr din cele preconizate pentru 
anul 2010.

În total, pentru perioada monitorizată, 
a fost preconizată apariţia a 1448 nume-
re de reviste, în timp ce au fost publicate 
doar 1200 de numere, 82,9 % din numărul 
total de numere planifi cate pentru editare. 
Menţionăm că destul de des redacţiile re-
vistelor practică editarea comasată a două 
numere de reviste, în acest caz a fost cal-
culată apariţia unui număr real de revistă. 
Totodată, această practică este folosită nu 
doar pentru comasarea numerelor în ca-
drul unui an, dar şi pentru comasarea vo-
lumelor anuale. De exemplu, în anul 2009 
au apărut şase volume ale revistei Stratum 
plus pentru perioada 2005-2009. Cea mai 
mare discrepanţă între numărul volumelor 
planifi cate pentru editare şi al celor apăru-
te se observă în ştiinţele socioumane, ea 
reprezintă 171 de numere.

Din punctul de vedere al materialelor 
publicate, conţinutul revistelor este divers: 
articole ştiinţifi ce, recenzii, opinii, strate-
gii, proiecte de legi, aprecieri ale savanţi-
lor etc. Dat fi ind faptul că produsul fi nal 
principal al activităţii ştiinţifi ce, prin care 
sunt comunicate rezultatele cercetărilor 
ştiinţifi ce, îl reprezintă articolul ştiinţifi c, 
a fost analizată ponderea acestui gen de 
document în cadrul revistelor acreditate. 
În urma analizei cantitativ-calitative s-a 
constatat că raportul dintre volumul to-
tal al revistelor şi volumul articolelor este 
aproximativ identic pe parcursul perioadei 
studiate, de la 80,2 %, în anul 2006, până la 
84,7 %, în anul 2010. Iar pentru perioada 
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de cinci ani circa 83,6 % din volumul revis-
telor reprezintă articolele ştiinţifi ce.

A fost remarcat deja că interacţiunea 
socială a savanţilor la nivel formal se rea-
lizează prin intermediul publicaţiilor şti-
inţifi ce. Analiza publicaţiilor ştiinţifi ce ne 
permite să evidenţiem aportul savantului 
în realizarea unei cercetări, precum şi rela-
ţiile de colaborare la nivelul unui grup de 
cercetători sau la nivel instituţional.

În perioada 2006-2010, în reviste-
le acreditate de CNAA au fost publicate 
22 129 de articole. Rata articolelor dintr-
un anumit domeniu ştiinţifi c în perioada 
2006-2010 este practic constantă (fi g. 2).

Astfel, articolele din domeniul ştiinţe-
lor socioumane reprezintă circa 44 % din 
totalul articolelor publicate în revistele 
analizate. Acest fapt demonstrează că la 
nivel naţional cercetarea ştiinţifi că este 
dominată de ştiinţele socioumane. Posibil 
că aceasta se datorează unei libertăţi şi re-
vigorări în cercetările socioumane, în care, 
timp îndelungat, „cadrele erau supuse 
unei riguroase selectări ideologice, iar re-
zultatele muncii cercetătorilor erau strict 

reglementate de conjuncturismul parti-
nic” [10, p. 275]. În acelaşi timp, remarcăm 
că ponderea publicaţiilor savanţilor mol-
doveni în domeniul ştiinţelor socioumane 
la nivel internaţional este foarte modestă. 
Conform datelor din Web of Science (WoS), 
în perioada 2001-2010 au fost indexate 28 
de publicaţii, iar cota publicaţiilor din do-
meniul ştiinţelor socioumane reprezintă în 
medie 0,7 % pe an.

În domeniul medicinei, la nivel naţi-
onal, de asemenea a fost publicat un nu-
măr mare de articole. Astfel, numărul de 
articole în domeniul medicinei, farmaciei 
şi medicinei veterinare reprezintă 26,6 % 
din totalul articolelor publicate în revistele 
acreditate în perioada 2006-2010. Cerce-
tarea noastră a avut ca obiectiv de a de-
termina nivelul de interacţiune socială a 
savanţilor prin participarea în comun la 
publicarea articolelor ştiinţifi ce. Analiza 
revistelor ştiinţifi ce din Moldova a permis 
să constatăm că nivelul de colaborare este 
diferit în ştiinţele reale, fundamentale, me-
dicină şi în ştiinţele socioumane.

Fig. 2. Rata articolelor din diferite domenii ştiinţifi ce
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În urma cercetării constatăm că în do-
meniul ştiinţelor fi zico-matematice, chimi-
ei, tehnicii şi informaticii nivelul de cola-
borare este destul de înalt, circa 63 % din 
articolele publicate sunt un rezultat al cer-
cetării comune şi au fost scrise de doi-trei 
sau mai mulţi autori. În domeniul ştiinţelor 
naturii şi în cel al medicinei articolele scrise 
în colaborare reprezintă 55,5 % şi, respec-
tiv, 60,6 % din numărul de articole publica-
te în perioada 2006-2010. În acelaşi timp, 
în domeniul ştiinţelor economice – 26,3 %, 
iar în domeniul ştiinţelor socioumane doar 
17,2 % din articolele publicate în perioada 
2006-2010 au fost scrise în colaborare.

Pe baza rezultatelor obţinute concluzi-
onăm că domeniul ştiinţelor socioumane, 
precum şi cel economic sunt domenii de 
cercetare preponderent individuale, ceea 
ce explică publicarea unui număr mai 
mare de articole semnate de un singur au-
tor. Colaborarea savanţilor şi, respectiv, co-
municarea lor este destul de intensivă în 
domeniul ştiinţelor naturii, medicinei, şti-
inţelor fi zico-matematice, chimiei şi tehni-
cii. Constatăm, de asemenea, că nivelul de 
colaborare este diferit şi depinde de sfera 
de cercetare. Indubitabil, în domeniile de 
cercetare ştiinţifi că care implică partici-
parea specialiştilor din mai multe ramuri, 
cum ar fi  medicina, biochimia ş.a., colabo-
rarea este în extensiune. Astfel, rata artico-
lelor publicate în colaborare în domeniul 
medicinei s-a majorat de la 61 % în anul 
2006 la 63 % în anul 2010. În domeniul şti-
inţelor fi zico-matematice, chimiei, tehnicii 
şi informaticii numărul articolelor scrise în 
colaborare, de asemenea, atestă o creştere 
permanentă, rata lor mărindu-se de la 58,7 
%, în anul 2006, la 61,8 %, în anul 2010. 
Aceste publicaţii sunt un rezultat de coo-
perare atât în cadrul instituţiei, colaborării 
interinstituţionale, cât şi a celei internaţio-
nale. Unul din motivele care contribuie la 
sporirea cooperării în publicarea articole-
lor, în special cu participare internaţională, 

este simplifi carea comunicării prin inter-
mediul internetului şi al poştei electronice. 
În acelaşi timp, menţionăm că intensitatea 
colaborării este diferită chiar şi în cadrul 
grupului ştiinţelor fi zico-matematice, chi-
miei, tehnicii şi informaticii. Astfel, inter-
acţiunea savanţilor în domeniul chimiei, 
care se soldează cu articole scrise în cola-
borare, este mai fecundă în comparaţie cu 
rezultatele colaborării savanţilor în dome-
niul matematicii sau chiar în domeniul fi zi-
cii. Analiza cantitativ-calitativă a revistelor 
Chemistry Journal of Moldova, Computer 
Science Journal of Moldova şi Moldavian Jo-
urnal of the Physical Sciences a demonstrat 
că numărul articolelor scrise în colaborare 
şi publicate în revista Chemistry Journal 
of Moldova constituie 81,5 % din totalul 
articolelor publicate în această revistă în 
perioada 2006-2010. În revista Computer 
Science Journal of Moldova numărul arti-
colelor publicate în colaborare reprezintă 
49,5 % din articolele publicate în perioa-
da nominalizată, iar în revista Moldavian 
Journal of the Physical Sciences articolele 
scrise în colaborare reprezintă 79,8 % din 
totalul de articole publicate în ultimii cinci 
ani.

Helmut Abt a constatat că există de-
osebiri între diferite ştiinţe în ceea ce pri-
veşte numărul mediu de autori pentru un 
articol. Astfel, H. Abt afi rmă că, în cele 16 
domenii analizate, numărul de autori per 
articol variază de la 2,83 autori per articol 
în matematică până la 9,41 în domeniul fi -
zicii [1, p. 110]. Analiza cantitativ-calitativă 
a revistelor ştiinţifi ce din Moldova a de-
monstrat că numărul de autori per articol 
de asemenea variază în diferite domenii 
de cercetare. Astfel, în medie, în domeniul 
ştiinţelor fi zico-matematice, chimiei, teh-
nicii şi informaticii se atestă un număr de 
2,5 autori per articol. De remarcat însă că 
şi în cadrul acestor ştiinţe se observă di-
ferenţe evidente: sunt identifi caţi 3,98 de 
autori per articol în domeniul chimiei, 3,51 
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în domeniul fi zicii sau 2,38 de autori per 
articol în domeniul energeticii.

Revistele joacă un rol vital în disemina-
rea informaţiilor în cadrul disciplinelor, iar 
articolele publicate formează temelia pe 
care se bazează în continuare activitatea 
ştiinţifi că. Prezervarea informaţiei ştiinţifi ce 
prin intermediul articolului şi al revistei şti-
inţifi ce are o importanţă esenţială pentru 
cercetările ştiinţifi ce.

Analiza opiniilor cercetătorilor din 10 
instituţii ştiinţifi ce din Moldova denotă fap-
tul că revistele ştiinţifi ce sunt considerate 
drept cel mai important mijloc formal de 
comunicare în ştiinţă. Astfel, 30,5 % din res-
pondenţi au apreciat că revistele ştiinţifi ce 
sunt cel mai important mijloc de comuni-
care formală.

În acelaşi timp a fost solicitată opinia 
savanţilor cu referire la funcţiile pe care tre-
buie să le îndeplinească o revistă ştiinţifi că 
(fi g. 3). În topul funcţiilor atribuite reviste-
lor ştiinţifi ce sunt diseminarea informaţiei 
ştiinţifi ce (65 %), certifi carea calităţii cer-
cetării (47,4 %), validarea rezultatelor cer-
cetării ştiinţifi ce (47,2 %), crearea imaginii 
cercetătorului (36,8 %) şi arhivarea cunoş-

tinţelor ştiinţifi ce (36,2 %). Constatăm deci 
că oamenii de ştiinţă din Moldova atribuie 
şi apreciază aceleaşi funcţii ale revistelor 
ştiinţifi ce.

30,4 % din cei chestionaţi au menţionat 
că diseminarea operativă a informaţiei este 
foarte importantă atunci când este publi-
cat un articol în revistă, 48,3 % au apreciat 
această funcţie ca fi ind importantă şi doar 
0,9 % consideră diseminarea operativă ne-
importantă. Valoarea altei funcţii – înregis-
trarea cercetării, de asemenea este apreci-
ată prin faptul că permite unui savant să 
pretindă la prioritatea rezultatelor cercetă-
rii, iar prin publicarea articolului într-o re-
vistă ştiinţifi că sunt garantate drepturile de 
autor. Astfel, 52,6 % din respondenţi consi-
deră că în cazul publicării unui articol este 
foarte important ca revista să asigure posi-
bilitatea de a păstra drepturile de autor.

Funcţia de certifi care este asigurată 
prin calitatea revistei (cum ar fi , calitatea 
procesului de recenzare şi încrederea co-
legiului de redacţie). Mai mult de o treime 
(39,5 %) din subiecţii sondajului au apreciat 
calitatea revistei ca fi ind cel mai important 
factor în căutarea informaţiei ştiinţifi ce, iar 

Fig. 3. Opiniile savanţilor privind funcţiile revistelor ştiinţifi ce (%)
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24,7 % au remarcat reputaţia colegiului de 
redacţie ca fi ind foarte importantă pentru 
publicarea într-o revistă ştiinţifi că. De ase-
menea, crearea imaginii cercetătorului prin 
promovarea rezultatelor cercetărilor sale 
a fost apreciată ca foarte importantă de 
48,5 % respondenţi, care consideră această 
funcţie destul de valoroasă când se ia deci-
zia de a publica un articol.

În concluzie, putem menţiona că pu-
blicarea ştiinţifi că este un sistem comu-
nicaţional necesar comunităţii ştiinţifi ce 
pentru a-şi valida rezultatele cercetărilor 
ştiinţifi ce, precum şi pentru a informa co-
munitatea academică sau publicul larg 
despre ele.

Sistemul de reviste ştiinţifi ce din Mol-
dova include 71 de reviste acreditate, din-
tre care doar două sunt catalogate în ca-
tegoria A, având vizibilitate internaţională. 
Din categoria B fac parte 19 reviste şi din 
categoria C – 50 de reviste. Actualmente, 
din punct de vedere tematic, revistele aco-
peră 23 de profi luri ştiinţifi ce.

Revistele ştiinţifi ce din Moldova nu în-
registrează o apariţie regulată şi operativă. 
Anual nu văd lumina tiparului circa 15 % 
din numerele preconizate. Pentru perioa-
da de cinci ani circa 83,6 % din volumul 
revistelor reprezintă articolele ştiinţifi ce, 
restul volumului este acoperit de recen-
zii, informaţii despre conferinţe ştiinţifi ce, 
articole consacrate aniversărilor savanţilor 
etc.

În perioada 2006-2010, în reviste-
le acreditate de CNAA au fost publicate 
22 129 de articole. Articolele din dome-
niul ştiinţelor socioumane reprezintă circa 
44 % din totalul articolelor publicate în re-
vistele analizate.

Circa 50 % din cercetătorii din Moldo-
va consideră că revistele ştiinţifi ce sunt un 
mijloc important de comunicare, iar o trei-
me din respondenţi au apreciat că revistele 
ştiinţifi ce sunt cel mai important mijloc de 
comunicare formală.
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